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Головними територіальними функціями транзитних регіонів є інфраструктурні, в тому числі 

автосервісні функції – соціально-побутове обслуговування людей і транспортно-дорожній сервіс. 

Аналізуючи стійкий потік транспорту визначають потреби в автосервісі, а також відпочинку і 

соціально-побутовому обслуговуванні водіїв і пасажирів. 

Серед сприятливих місць для розвитку функцій дорожнього сервісу потенційними є примагістральні 

населені пункти. В даний час сфера сервісного обслуговування автомобілів не впорядкована, об’єкти 

технічного обслуговування автомобілів розподілені по території нерівномірно, землі під об’єктами 

використовуються неефективно, в цілому відсутня система контролю, що гарантує якість послуг, що 

надаються; з технічної оснащеності сервісна інфраструктура не завжди відповідає сучасним вимогам, 

матеріально-технічна база підприємств, які можуть надавати послуги з технічного обслуговування і 

ремонту не підготовлена для обслуговування сучасних автомобілів. 

У статті, на основі обстеження транспортної інфраструктури та кількісних показників 

транспортного потоку на міжнародній автотранспортній магістралі М-06 (Е40) в Житомирській області, 

визначено кількість постів сервісу, необхідних для обслуговування автомобілів тягачів, що рухаються 

автотранспортною магістраллю. Розглянуто можливості інвестицій в об’єкти технічного сервісу. 
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Постановка проблеми. Однією з особливостей автомобільного транспорту є розтягнутість 

комунікацій, тобто здійснення перевезень на великі відстані, що в свою чергу ставить за мету забезпечення 

безпеки, комфорту та зручності руху на автомагістралях, там, де дуже часто відчувається відсутність або 

недостатній рівень організації руху та благоустрою доріг. Відповідно до рекомендацій Європейської угоди 

про міжнародні автоперевезення і угоди про транс’європейську автомагістраль середні відстані між 

об’єктами придорожнього сервісу повинні становити: пункти харчування – 30 км; АЗС (автомобільна 

заправна станція) – 20 км; СТО (станція технічного обслуговування) – 50 км; стоянки – 100 км, – готелі 

(мотелі) для автотуристів – 50 км; магазини та туалети – через кожні 15 км [1, 2]. 

Через Житомирську  область проходять декілька міжнародних коридорів, одним з яких є 

автомобільна дорога М-06 європейського маршруту Е40. Загальна протяжність автомагістралі 

становить 821,5 км, зокрема 196 км пролягає через Житомирську область. Після реконструкції якість 

дороги значно покращилася, що сприяло збільшенню середньої швидкості руху та підвищенню 

комфорту і економічності руху по дорозі. На дорозі з’явилася своя інфраструктура – АЗС, кафе, 

автокемпінги і т.п. У складі транспортного потоку найбільшу частину займають автопоїзди провідних 

європейських виробників: автомобілі-тягачі DAF, MAN, Renault, Volvo, Mercedes-Benz і причіпний склад 

Schmitz, Kögel, Krone та ін. [3, 4]. Виконаний аналіз результатів обстеження в 2016 р. показав стабільний 

потік автопоїздів протягом року [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями технічного забезпечення автомобільного 

транспорту та його ефективності займалися видатні вчені: проф. Л.Л. Афанасьєв, проф. Г.В. Крамаренко, 

проф. Є.С. Кузнецов, проф. Н.Я. Говорущенко, проф. A.M. Шейнін. На сучасному етапі цими питаннями 

займаються: проф. В.П. Волков, проф. С.І. Андрусенко, проф. О.А. Лудченко та ін.  

Мета дослідження. Визначення необхідної кількості об’єктів технічного сервісу на основі аналізу 

потоку транспортних засобів на автомагістралі для оцінки ефективності реорганізації автопідприємств 

примагістральних населених пунктів транзитного регіону і встановлення залежності між факторами, що 

визначають ефективність функціонування системи масового обслуговування. 

Викладення основного матеріалу. Розглядається ділянка автомобільної дороги М-06 (Е40) між 

містами Житомир та Новоград – Волинський в Житомирській області. Використовуючи методику 

підрахунку транспортного потоку [6], інтенсивність руху транспортних засобів була визначена 

помісячно.  

Отримані результати за 2017 рік вказують на великий та постійний потік транспорту. В 

транспортному потоці серед рухомого складу найбільше місце займають автопоїзди іноземного 

виробництва (табл. 1, рис. 1 [7]). 
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Таблиця 1  

Кількість транспортних засобів, які проходять на трасі 
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Рис. 1. Зміна автомобільного потоку протягом 2017 року 

 

Кількісний аналіз інфраструктури автомагістралі між містами Житомир та Новоград-Волинський 

показав, що на автомагістралі знаходиться: АЗС-7 од; АЗС з магазином – 7 од.; естакади – 4 од., паркінги 

для коротко часового відстою рухомого складу – 6 од., кафе – 5 од., одна станція технічного 

обслуговування автомобілів [7]. 

Приймаючи до уваги аналіз інфраструктури і транспортного потоку, можна зробити  висновок, що 

система сервісу є не досить розвинутою в порівняні з європейськими вимогами. Особливо це стосується 

технічного сервісу транспортних засобів. 

Тому розглядається можливість реорганізації колишніх автотранспортних підприємств при 

магістральних населених пунктів для удосконалення автосервісних функцій області [8].  

Кількість потужностей автосервісу уздовж великих магістралей регіону визначається з виразу: 
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ik  – коефіцієнт напруженості i-ої дороги (частка в загальному вантажообігу); 

100k  – норматив потужностей на 100 км дороги; 

n – кількість найбільш важливих автотранспортних магістралей. 

Виходячи з умов для розглянутого прикладу (ділянка траси М-06 в рамках Житомирської області) 

для виконання технічного обслуговування і поточного ремонту рухомого складу іноземного виробництва 

на цій ділянці вздовж траси необхідно 16 постів. 

Парк автомобільних поїздів, що умовно обслуговуються на автосервісі, розраховується за формулою: 

100
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pN
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де NМ – кількість автопоїздів, що проходять у найбільш навантажений місяць (табл.1); 

р – частота заїзду в відсотках від інтенсивності руху. Для вантажних автомобілів р=0,4 [9]; 

ДР – число робочих днів у місяці. 

Під умовним автомобілем парку розуміється автомобіль, який комплексно обслуговується на СТО 

протягом року, на якому виконується повний обсяг робіт по ТО і ремонту, що забезпечує його справний 

стан. Розрахунково приймається, що умовний автомобіль парку повинен зробити протягом року в 

середньому 2 автомобіле-заїзди на СТО. 
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Підприємства автосервісу можна розглядати як багатоканальну систему масового обслуговування, 

тоді інтенсивність надходження заявок в систему складає: 
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де С – тривалість робочої зміни. 

Середній час обслуговування однієї заявки обt  приймаємо 2 години [9]. 
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Імовірність відмови в обслуговуванні заявки: 
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Відносна пропускна здатність автосервісу (ймовірність того, що заявка буде прийнята до 

обслуговування) складає: 
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Абсолютна пропускна здатність автосервісу (середнє число заявок, яке може обслуговувати СТО за 

одиницю часу) складає: 

059,1999,006,1  qA  заявок.  (9) 

Середнє число зайнятих постів на загальному автосервісі (величина характеризує ступінь 

завантаження автосервісу) складає: 
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Таким чином, при сталому режимі роботи станцій технічного обслуговування в середньому буде 

зайнято 3 поста з 16. Також буде існувати заділ по завантаженості постів, тому що за прогнозами 

фахівців можливе щорічне зростання попиту на транспорті послуги на 4–5 %, з огляду на що обсяги 

перевезень вантажів в майбутньому можуть зрости у 1,5–2 рази. Щоб завантажити всі 16 постів, час 

виконання однієї заявки має збільшитися до 16 годин (відповідно до [10] трудомісткість виконання ТО-2 

для автомобіля-тягача, з масою навантаженого напівпричепа 26 т становить 16,17 люд-год.). При цьому 

ймовірність відмови в обслуговуванні заявки складе близько 18 %. 

Інвестувати в такі проекти можуть виробники транспортних засобів, які на теперішній час не тільки 

виробляють рухомий склад, але приймають участь у організації підтримки технічного стану у вигляді 

фірмової системи обслуговування автомобілів на прикладі провідних виробників Volvo, Skania, 

Mercedes-Benz та ін. Необхідні інвестиції (S) на розбудову сервісних потужностей в деякому наближенні 

можна розрахувати за допомогою середнього коефіцієнта фондомісткості створення одного робочого 

поста (KС.Ф.) у співвідношенні, яке визначає необхідну кількість постів автосервісу, розташованих в 

придорожній зоні (МАСП.П.З.) за формулою [2]: 

..... ЗПАСПФС
МKS  . (11) 

Відповідно до принципу оптимальності Беллмана [11], управління інвестиціями на кожному році 

роботи підприємств автосервісу (далі кроці) потрібно будувати так, щоб максимальною була сума 

доходів на всіх, хто лишився до кінця процесу інвестування кроках, включаючи максимальний дохід на 

даному етапі. Тоді загальне основне функціональне управління інвестиціями набуде вигляду: 
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де wi – величина виграшу (доходу), отриманого в результаті реалізації інвестицій на i-му році роботи 

АСП;  

Pi(xi) – дохід від x одиниць засобів, вкладених в i-тому підприємстві на i-тому році роботи (визначається 

бізнес планом). 

Висновки. Виконаний аналіз результатів показав, що потік транспортних засобів протягом року на 

магістралі М-06 (Е40) є стабільний, що дає змогу визначити необхідний кількісний склад постів для 

технічного сервісу автомобільних поїздів.  

Серед об’єктів придорожнього сервісу найвища якість послуг відмічена на АЗС, закладах харчування 

та готелях і мотелях, найнижча – СТО, стоянках та майданчиках відпочинку та відстою рухомого складу. 

Отримано кількісний склад постів СТО для обслуговування автомобілів-тягачів іноземного 

виробництва та визначено можливості ефективної їх експлуатації. Зважаючи на те, що потік 

транспортних засобів з кожним роком збільшується, врахована можливість коректування кількості 

транспортних засобів, що можуть обслуговуватися на даних постах. 

Розглянуто можливості інвестицій. В подальшому необхідно досліджувати можливості 

територіального розміщення підприємств автосервісу для покращення рівня сервісного обслуговування 

автомобілів, що збільшить їх транзитний потік через територію області та позитивно вплине на 

економічний розвиток. 
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